

MAURA EN PUERTA?

La crisis se ha resuelto reiterando la confianza regia al mismo presidente y a los mismos ministros. Mas semejante solución, evidentemente, es efímera, transitoria.

Casi puede decirse que el Gabinete García Prieto, no va a las Cámaras; se lleva allí para que responda de su gestión desde que disolviera la Cortes precedentes. Una vez en el Parlamento, la caída del Gobierno prístia no tardará, surgiendo entonces la solución definitiva, en lo que importa seguir pensando y hablar de ella.

Insistimos en que tal solución (definitiva en cuanto puede haber algo definitivo en política, singularmente en política española), no puede ser otra, dadas las circunstancias presentes, sino un Gobierno presidido por el Sr. Maura.

Los hechos nos van dando la razón, van trayendo al Sr. Maura como de la mano.

Ayer la solución Maura ganó considerable terreno.

Periódicos de la izquierda, «El Sol» y «El País», formularon las interesantes confesiones.

«Escribió «El Sol»: «Algo hay, sin embargo, entre los acontecimientos políticos de ayer, que merece el más deseoso encogimiento de hombros del país: la nota digna, severa, profundamente política y llena de noble autoridad del Sr. Maura.»

Afirmó «El País»: «Fuera de este reproche, lo que ha dicho, más bien, repetido al Rey el Sr. Maura, nos parece muy bien. Hemos de repetir los elogios que hicimos de la frase cuando fué pronunciada y escrita por primera vez en Noviembre del año pasado: «Que gobiernen los que no dejan gobernar.»

«Cuán lejos del «Maura, no!» se hallan estas líneas! ¡Qué jornada ideológica y volitiva representan! De las ansias rabiosas de ostracismo se ha saltado a la cobardía, a la alabanza y al reconocimiento de la severidad digna, de la profundidad política y de la noble autoridad!

Llamóse ayer de nuevo a Palacio al Sr. Maura, y los aceros mal reprimidos delatados en conversaciones de los círculos políticos y en comentarios de algu-

SOLUCION TRANSITORIA

La Prensa partidista hablan, con elocuencia, que nos ahorra ponderaciones y argumentos sobre la importancia de esa preferente consulta. Mas es así, que, a juicio nuestro (en manera alguna caprichoso, antes escrupulosamente contrastado), en esa visita-consulta se ofreció el Poder al Sr. Maura. El ilustre prohombre conservador fué quien hubo de declinar el honroso encargo, por no creer provechoso aceptarlo en las coyunturas actuales.

Aun el haber conseguido persuadir al Sr. García Prieto de que debe presentarse a las Cortes, aparte de constituir un señalado servicio a la Corona, prueban las incontrastables prepotencia y prestigio del Sr. Maura. Sordo para no oír las conversaciones de los ciudadanos, doquier éstos se reúnen y comentan, y ciego para no leer lo que se escribe en libros y periódicos, habrá de ser el que no entienda cómo las esperanzas de la inmensa mayoría de los españoles se cifran en un Gabinete presidido por el Sr. Maura, a quien conceden un crédito casi ilimitado de fe y confianza.

Pues en el Parlamento, es cierto (la respuesta dada por el Sr. Cambó a la consulta de Su Majestad lo establece), que no faltará al Sr. Maura el apoyo de los regionalistas. El Sr. Alba no se ha mostrado tan explícito; pero no faltan razones para pensar que tampoco escatimaría su respeto y aun algún modo de concurso. Del que le prestará el elemento conservador no cabe dudar.

De ahí que el Sr. Maura, muy probablemente, pudiera organizar un Ministerio que se impusiese en las Cámaras parlamentarias. Y, en último extremo, tendría autoridad y fuerzas sociales y políticas de suficientes para disolver el Parlamento si como va a constituirse no era instrumento hábil de gobierno.

¿Maura en puerta?, interrogamos en el epígrafe de este editorial. Analizadas las objetividades circundantes, nos inclinamos a convertir la pregunta en afirmación categórica.

tarán, siquiera momentáneamente, merced a las disponibilidades crediticias de los españoles por consecuencia del favor dispensado al extranjero.

Y de no suceder esto, porque hay muchos interesados en impedirlo, vendrá otra cosa que nos perjudicará a todos los que no somos negociantes: el aumento de la emisión de billetes, que recargará el encarecimiento general de la vida.

El balance del Banco de España consignaba en Febrero, para los billetes en circulación, la cifra de 2.833.390.000 pesetas. El límite autorizado es de 3.000 millones. Cerca estamos de él, y para atender a los compromisos que nos crea el Convenio con Francia, seguramente lo alcanzaremos, y se decretará un nuevo aumento en la emisión.

Ramón de OLASCOAGA

Marzo, 8.

DE CORUÑA

Hoy habrá alumbrado

Vapor embarrancado

(SERVICIO TELEGRAFICO)

CORUÑA 10.—El gobernador se dirigió al alcalde, requiriéndole para que solucionase hoy la cuestión del alumbrado público.

En la Alcaldía se verificó una reunión, ofreciendo el director de la Fábrica del Gas y de la de Electricidad facilitar fluido eléctrico para algunos focos, consiguiéndose así un alumbrado restringido en las calles.

A la entrada del puerto embarrancó esta madrugada el vapor «Piquira», de la matrícula de Gijón. Traía 147 toneladas de carbón.

El capitán declaró que el accidente se debió a la niebla y a estar la población a oscuras. Se está realizando el traslado del cargamento en gabarras. Se confía en que se logrará poner el barco a flote.

Se han reunido los maestros interiores de Galicia, habiendo acordado pedir al ministro la pronta colocación en propiedad.

Se ha celebrado una velada en el Centro Regionalista en honor del poeta Curro Enriquez.

LA PROXIMA OFENSIVA

Sesenta divisiones en Italia

ROMA 10.—Informes autorizados del frente, y que publican los periódicos de mayor crédito, coinciden en que Borevic tiene en el frente italiano sesenta divisiones, diez de ellas llegadas últimamente del frente ruso.

En la retaguardia enemiga sigue activamente el movimiento de tropas, que hace presagiar como muy próxima la gran ofensiva de los austrogermanos en el frente italiano.

Los regimientos diezmadados o demasiado fatigados por la lucha van siendo sustituidos paulatinamente con tropas frescas de refuerzo, entre las cuales han empezado a señalarse los primeros elementos de los nacidos 1917.

LA DEFENSA DE LA FRONTERA CHINA

(SERVICIO RADIODIETROGRAFICO)

TIEN-TSIN 10.—El presidente de la República china ha otorgado poderes al ministro de la Guerra para que tome medidas sin consultar al Gabinete, a fin de evitar el retraso inherente a esta consulta en la organización de la defensa de la frontera china.

DE GRECIA

Telegrama de Poincaré al Rey Alberto

LYON 10 (8 m.).—Comunican de Atenas: «El Rey ha recibido el siguiente telegrama que le ha enviado M. Poincaré: «Deseario rendir a Vuestro Majestad un testimonio público de mi alta estimación, y expresar de este modo a todo el pueblo heleno la especial importancia que da el pueblo francés a su colaboración en la lucha por el triunfo del derecho y de la libertad, el Gobierno de la República francesa ha decidido conceder a V. M. la gran cruz de la Legión de Honor, que le será entregada por el ministro de Honor acreditado cerca de V. M. Ruego a V. M. confíe en mi sincera amistad y reciba la expresión de mi más profunda simpatía.—Reinmundo Poincaré.»

En tercera plana:

LEYENDO PERIODICOS

CUENTO DEL LUNES

El príncipe bebé por CURRO VARGAS

SINDICALISMO PINTORESCO

El donativo de un Prelado por Juan HIDALGO

DEPORTES

«FOOT-BALL» por PLEYS

CONFERENCIAS CUARESMALES

Contenido de la doctrina de Cristo por EUGENIO

En cuarta plana:

La crisis, resuelta

Continúa en el poder el Gabinete dimisionario

En quinta plana:

SITUACION INTERIOR

El vecindario de Mazarrón emigra

Un motivo en Juba.—Broncistas y bojalateros a la huelga general en Valencia.

¿Desiste el Japon de intervenir en Siberia?

Marghiloman sustituto de Averesco

Un crucero auxiliar aliado torpedeado.

FRANCIA.—Incurciones inglesas fracasaron al Este de Armentières y de Paschendaele. Aumentó la actividad de artillería entre La Bassée e Ypres (Carnarvon.)

EN EL AIRE.—Los franceses dicen que han derribado dos aviones enemigos, inutilizando a otros diez (Paris).

EL BLOQUEO.—Han sido hundidas por los submarinos 85.000 toneladas. El crucero auxiliar Galgaria fué torpedeado, yendo escoltado por varios destroyers. Ha sido echado a pique un vapor de carga americano (Nauen).

RUSIA.—El Japon no interpondrá, por ahora, en Siberia; lo que haya de hacer depende de Inglaterra (Nueva York). La proximidad de la flota alemana al golfo de Finlandia produce inquietud a los revolucionarios rusos (Estocolmo). Continúa la evacuación de Petrogrado (Londres). Ha dimitido Troitsky (Amsterdam).

EN TORNO DE LA PAZ.—Marcha a Trebisonda una Delegación turca que negociará con la de la República del Cáucaso. (Constantinopla). Seidler y Weckerle negociarán con Rumania la rectificación de fronteras en los Karpatos y Transilvania. Marghiloman sustituirá a Averesco (Estocolmo).

AMERICA EN LA GUERRA.—Wilson ha sido autorizado para incautarse de los muelles de Hoboken y New Jersey (Washington).

VARIAS.—América, Inglaterra y Francia piden garantías al Japon para la retirada de las tropas niponas de la Rusia asiática (Amsterdam). El Mikado envía cartas a Wilson (Nueva York).

LA SITUACION MILITAR

EN EL EXTREMO ORIENTE

Aun recuerdo con espanto aquellos días... América entera se iba a lanzar contra los austroalemanes... Después, los americanos lo pensaron mejor, y los que se decidieron a romper sus relaciones con los Imperios centrales, se quedaron con los barcos de éstos (que era lo que se tra-



taba de demostrar), y siguen enseñando los puños a sus enemigos. El Océano Atlántico tiene unas cuantas varas de anchura, e impide que lleguen a las manos austroalemanas y americanas. No paró el susto ahí. Los chinos también se sentían defensores de la civilización, y también declararon la guerra a Austria y Alemania... ¿A qué esperaban los es-

Sinti (los chinos sabrán dónde se halla este punto) tuvieron que reembarcar. Quizá en China sea costumbre recibir a los amigos a tiros, y lo que yo interpreto como un acto de hostilidad, no sea mas que una prueba de cariño; pero me da el corazón que como los aliados cuentan con el apoyo de China para ganar la guerra, la de los Cien años va a ser grano de anís, en tiempo, comparada con la actual. Si no los chinos, los japoneses eran los pasados días el paño de lágrimas de los aliados. El pretexto de que hablaba Federico II, que siempre esaban encontrar los diplomáticos hábiles, ya estaba buscado. En Vladivostok había preciosas mercancías que los aliados habían enviado a los rusos y que no debían ya recoger éstos. Hasta el general Foch encontró de perlas que americanos y japoneses asomasen por Siberia. A los últimos seguramente no les pareció mal la idea; pero het aquí que el secretario del presidente Wilson ha dicho ¡alto ahí!; «los Estados Unidos no consenten la ocupación de Siberia propuesta por el Japon» (telegrama de Paris)... Pónganse de acuerdo los aliados, y no den al mundo el espectáculo de que los que se decían amigos acaben a golpes por un quitame allá esa Siberia.

EN UKRANIA (Croquis 1).

La paz de los cereales se ha llamado a la paz de los Imperios centrales con Ucrania, y como parece que es en Odesa donde tienen almacenadas los ukranianos sus cosechas, esperando haberlas exportado un día por el mar Negro..., en las inmediaciones del ferrocarril Jmerinka-Odesa (croquis 1), se encuentran los austroalemanes rechazando a partidas

francoinglés, pero que no modifican franco de éste en lo más mínimo, y en tanto que la muralla no ceda en uno u otro sentido, no vale la pena de marear al lector con nombres y minucias. Quizá la explicación de esta tardanza en la ofensiva alemana se encuentra en los siguientes párrafos, que traduzco y copio del diario francés Excelsior: «Hasta ahora, cuando los aliados comenzaban una ofensiva, el cielo en seguida vertía sobre ellos todas sus cascadas y cataratas. Dios favorecía a nuestros adversarios. Hoy se preparan ellos a atacar. Y he aquí que, a su vez, experimentan la cólera de los elementos. Con un tiempo parecido se titubearía en hacer salir un perro a la calle y aun en que salgan los alemanes de sus agujeros. ¿Se dispondrá Gott (Dios) a romper con su amigo el Kaiser?»

De lo que no cabe duda es de que continúan trayendo los alemanes al frente occidental toda clase de elementos. Soldados que estaban en el frente rumano en Francia están, y en la Lorena francesa, Polibio, el crítico militar de Le Figaro, ha tenido ocasión de ver proyectiles disparados por el cañón ruso de 208 milímetros. Los peludos llaman a esa artillería «la artillería de Lenin». Recuerdense los millares de piezas cogidas por los austroalemanes últimamente en Rusia, que, por lo visto, pueden utilizar, porque con ellas cogerían también gran cantidad de depósitos de municiones, ó habrán fabricado éstas; nótese que ya están en Francia tropas que había en Rumania, y acaso esto en lo cierto el coronel Graedke al anunciar que la gran tempestad que decidirá de la suerte de la humanidad está próxima a estallar.

El Convenio hispanofrancés Repercusiones

España abre una cuenta de crédito a favor de Francia por la suma inicial de 350 millones de pesetas. No hay en ello ningún mal—se dice por nuestros afrancesados del día—, porque ese dinero sirve para pagar mercancías españolas; queda todo él en España, y aquí se distribuye y circula; ni una sola peseta pasará a la frontera hacia Francia. Nada; que el vender al fiado a los extranjeros, cosa que hasta ahora se ha rehuído por todo el mundo, transigiéndose con ello cuando no había otro medio de dar salida a la producción nacional superabundante, se estimará en lo sucesivo, con arreglo a las teorías económicas novísimas que se ponen en circulación para beneficio de los añadidos, como cosa excelente en sí misma, ó por lo menos inocua. Generalícese el sistema y nuestra Patria será una Jaurja para... los extranjeros. Explotan éstas nuestras minas, nuestros grandes ferrocarriles, una buena parte de nuestros barcos, algunas industrias fundamentales y se llevan además los productos de nuestra tierra, pagándolos con nuestro propio dinero, que para ello se les presta, y que lo devolverán al cabo de los años. El ejemplo de Rusia al repudiar todas sus deudas al extranjero, no es precisamente muy tentador para arrastrarse en estas aventuras del crédito y en estos tiempos de guerra, revoluciones y cataclismos sociales: dígalo la misma Francia, víctima prestamista de su ex aliada. Pero ya está descontado nuestro sino, que ha de ser siempre acoger lo que en todas partes se desecha.

El procedimiento del crédito para facilitar las ventas se aplica cuando éstas no se pueden realizar de otro modo y urge realizarlas. La necesidad justifica esa y otras concesiones. Pero no se nos venga diciendo que aquel procedimiento no tiene inconvenientes, sino ventajas, que hay que apeteer. La práctica comercial de abonar un descuento en el precio por el pago al contado exprime claramente que la ventaja para el vendedor en igualdad de las demás condiciones está en cobrar lo más pronto posible el importe de sus transacciones. Y el buen sentido dicta el porqué; porque, aparte de suprimir el riesgo de insolvencia del comprador, se reconstituye en el acto el capital productivo del vendedor, sin merma de sus disponibilidades actuantes.

Todavía se puede admitir que no se produzca ninguna merma de esas disponibilidades en una economía individual que opera en un medio social en que el sistema de crédito se halla perfeccionado, y por el que todo efecto de comercio puede ser descontado inmediatamente y a tipo normal; pero, tratándose de una economía nacional en frente de otra, la que vende a crédito ó al fiado reduce sus disponibilidades en la misma medida que

umentan las de la compradora. El crédito concedido a Francia contrae las disponibilidades de la economía española en la misma proporción que ensancha la capacidad adquisitiva de la economía francesa. Esta puede disponer, sin contrapartida de riqueza real, de 350 millones de pesetas para hacer pagos en España. Las disponibilidades de la economía española quedan mermadas en otros tantos millones.

Una revista financiera ha dicho que me sería difícil demostrar semejante aserto. Pero ¡si él se demuestra por sí solo! La Banca española tiene que reservar 350 millones a la orden de Francia. La gerencia de la Banca hace el cómputo de las sumas que representen las cuentas de crédito y los créditos disponibles para extender ó limitar en su caso las nuevas cuentas de crédito que pueda abrir. Así en el balance del Banco de España se lee:

«Pólizas de c/ de crédito.
Créditos disponibles.
Pólizas crédito con garantía.
Créditos disponibles.»

Y la gerencia, que ha de estar muy alerta sobre el límite de los créditos concedidos para que él no sobrepase a los recursos efectivos con que la institución bancaria haga frente a las sacas de dinero por los cuantacorrentistas y demás acreedores, tiene que restringir necesariamente, forzosamente, si no quiere exponer el establecimiento a un cataclismo, el crédito que conceda a los nuevos solicitantes, cuando ha llegado en las concesiones anteriores a responsabilizar el máximo de sus efectivos. Y 350 millones de pesetas no es un grano de anís para la Banca española.

Que no va a salir de España las pesetas. No importa para las tesis que sostengo. Van a salir ellas de los Bancos, y no se sabe si volverán a las mismas cajas de donde sañeron. Y desde luego salen de España los productos sin contrapartida real.

Formando de todos los Bancos españoles una sola entidad para los efectos de la operación, examinada desde el punto de vista de la economía nacional, la gerencia sabe positivamente, al abrir el crédito de los 350 millones, que esta suma se la va a exigir y sacar, por lo cual la debe tener preparada. Lo que no sabe es si luego volverá a sus cajas la misma suma, ni integra ni en parte, pues que nuestras costumbres no son como las inglesas en las relaciones de los particulares con la Banca, a la cual afluye en depósito todo el dinero circulante para ser manejado por cheques. La prudencia le obligará, pues, a la gerencia de la Banca española a tener en cuenta el crédito concedido a Francia para limitar las nuevas créditos, de donde resul-



pañoles? Cientos de millones de chinos que intentarán sin duda dificultar el tráfico entre Odesa y los Imperios centrales. Cerca de Balta fueron rechazados los bolcheviques... Estos ya son chispazos de la apagada hoguera, de los que acaso no me vuelva a ocupar.

EN OCCIDENTE

La eterna canción. El coronel Graedke ha dicho en la Gaceta de Suabia que la gran tempestad que decidirá de la suerte de la humanidad no se hará ya esperar mucho tiempo; un telegrama de Roma, recogiendo noticias de Suiza, asegura que la ofensiva de los Imperios centrales es inminente; un periódico de París habla de igual modo, y cuando leo los partes oficiales creyendo que voy a encontrar en ellos la confirmación de tales augurios, hallo los conocidos bombardeos y ataques de exploradores, que acusan, sí, una gran actividad en el frente

que relampaguea en Francia y en Italia es lo único que puedo asegurar yo.

Armando GUERRA

PARA DESPUES DE LA GUERRA

El Japon extenderá su comercio marítimo en Chile

(SERVICIO RADIODIETROGRAFICO)

NAUEN 10 (0,30 m.).—El diario chileno «Mercurio» anuncia la llegada del representante de la Pacific Trading Company, Sociedad japonesa, con residencia en Yokohama y Valparaíso, quien recorre Chile estudiando las perspectivas para el comercio japonés, especialmente la agricultura y minería. Para después de la guerra se anuncia la duplicación del servicio de vapores japoneses con Chile. También se anuncia la fundación de un Banco japonés en Chile, igual a los de Buenos Aires y Río Janeiro.

Continúa la evacuación de Petrogrado

La flota alemana próxima al golfo de Finlandia

Ha dimitido Trotski

¿Un gobierno ruso en el Extremo Oriente?

POLDHU 10 (11.30 n.).—Un periódico bolchevista dice que el príncipe Lvoff, ex presidente del Consejo de ministros de la Rusia revolucionaria, ha constituido en el Extremo Oriente un nuevo Gobierno ruso, que, temporalmente tiene su cuartel general en Pekín, y que espera el desembarco de tropas japonesas en Vladivostok, con objeto de entrar en territorio siberiano. Se dice que los Soviets, en Vladivostok, movilizan fuerzas para resistir a los japoneses.

Los Soviets derrotan a Kaledin

PETROGRADO 10.—Se reciben noticias de que los Ejércitos del Soviet han obtenido una serie de victorias sobre las últimas frentes de los Ejércitos de Kaledin. Algunos Cuerpos de cosacos avanzan hacia Zárzán, y han ocupado varias estaciones próximas a la población. Esperan refuerzos.

Trotski ha dimitido

AMSTERDAM 10.—Según un radiotelegrama de origen alemán, ha presentado la dimisión M. Trotski de representante del pueblo en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

Prosigue la evacuación de Petrogrado

NAUEN 10 (4 t.).—El «Daily Mail» informa de San Petersburgo, con fecha 7, que por la presión de Lenin ha disminuido el espíritu bélico de los bolcheviques. Los periódicos reconocen la imposibilidad de proseguir la guerra. El que el entusiasmo bélico disminuya, puede deducirse de que Moscú sólo dio unos 2.700 voluntarios para la Guardia Roja, en vez de 60.000, como se esperó en un principio.

El resultado en San Petersburgo no se ha dado a conocer, pero habrá sido, probablemente, menor aún. La evacuación de San Petersburgo avanza rápidamente; la población sigue firmemente persuadida de que los alemanes entrarán en la ciudad.

Las Guardias Rojas se disuelven

NAUEN 10 (4 t.).—El «Aftonbladet» dice saber de Wasa que las Guardias Rojas están disolviéndose en varios puntos del frente. La noticia de aproximarse la flota alemana al golfo de Finlandia produce gran inquietud entre los revolucionarios.

El embajador yanqui no ha salido de Rusia

ESTOCOLMO 10.—Es inexacto que el embajador yanqui haya abandonado el territorio ruso. Continúa en Volodga esperando los acontecimientos.

Nuevo frente contra los bolcheviques

PARIS 11.—Comunican de Karbin que el general Somonoff ha organizado un nuevo frente al Este de la estación de Dacuria (Transilvania), contra los bolcheviques.

LA INTERVENCION NIPONA

TIENTSIN 10.—Parece ser que el Japon acordó favorablemente la cooperación china. El Gobierno chino se ha informado de que los alemanes ofrecieron su ayuda a los revolucionarios rusos, si éstos consentían en fomentar tumultos. Se sabe igualmente que Alemania tiene la intención de emplear prisioneros de guerra, internados en Siberia, contra la frontera septentrional china.

La China espera obtener el apoyo financiero del Japon y de los Estados Unidos para los gastos de la expedición al Norte del país.

WASHINGTON 10.

La Embajada china ha declarado que la China sostendrá la política norteamericana que facilitará la intervención del Japon. La actividad de la China se limitará, probablemente, a la protección de las costas de la Manchuria.

El Japon no intervendrá

NAUEN 10.—(4 t.).—De Nueva York comunican haber declarado la Embajada japonesa que se ha aplazado por ahora el propósito de intervención del Japon en la Siberia, y que depende totalmente de Inglaterra lo que ha de hacer el Japon.

La Embajada china comunicó que China apoya la política de los Estados Unidos, pero, probablemente, se limitará a la protección de la frontera manchuriana.

Entre los aliados surgieron divergencias

NAUEN 10 (0.30 m.).—Sobre la cuestión de la intervención japonesa en la Siberia, escribe el «Journal des Debats» que por ello surgieron desavenencias entre los Gabinetes aliados. El periódico hace resaltar la importancia de la noticia oficial de Washington de que los Estados Unidos notificaron verbalmente al Japon que confiaban en sus desinterés en la Siberia. Pero esto no se armoniza con amplias operaciones militares.

De «La Liberté»

PARIS 10.—Los periódicos de París se ocupan de la intervención del Japon en Siberia. Dice «La Liberté»:

«Esta intervención representaría el esfuerzo militar más grande entre todos los realizados hasta ahora; pero no es imposible. El ejemplo dado por los rusos durante la guerra en la Manchuria demuestra la posibilidad de la empresa.

Además, hay que tener en cuenta que nuestros aliados japoneses son en organización superiores a los rusos, y que podrían utilizar el camino de hierro transiberiano Petrogrado-Moscú, que pone en comunicación a Vladivostok con Puerto Arturo.

El Japon, por otra parte, tendrá la ayuda industrial de América para establecer la vida doble en aquellos puntos en que fuere preciso.

¿Qué puede enviar el Japon? Actualmente está en condiciones de realizar un esfuerzo mayor que el que tuvo que hacer cuando conquistó Corea.

El Japon puede enviar a Rusia medio millón de hombres, lo que obligaría a los Imperios centrales a emplear fuerzas tres veces mayores, cuando menos.

Termina el periódico diciendo que la in-

tervención del Japon en Europa pudiera ser definitiva.»

¿Llama el Japon cinco quintas?
NAUEN 11 (1 t.).—Dice el periódico inglés «Morning Post» que cinco quintas de la Marina japonesa han sido hundidas el 9 de Marzo.

EN LAS ISLAS DE ALAND

LONDRES 10.—El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma oficial del Gobierno ruso: «El Ministerio de Negocios Extranjeros de Berlín. Después de recibir el radiotelegrama que envía el Gobierno alemán con fecha 8 de Marzo, me considero en el deber de contestar lo siguiente: «La ocupación por Alemania de las islas de Aland está en contradicción con el artículo 6.º del Tratado de paz, que determina que este problema se ha de resolver internacionalmente. Habiendo convenido no intervenir en los asuntos interiores de Finlandia, por haberse declarado neutral, el Gobierno ruso supone que Alemania está obligada igualmente a no intervenir en el asunto de orden interior. El apoyo prestado al último Gobierno contra la nación que se había levantado en armas contra este Gobierno, constituye de un modo claro el principio de la no intervención, establecido en nuestro Tratado. Me considero obligado, por lo tanto, a protestar en nombre del Gobierno contra el desembarco de tropas alemanas en las islas Aland, continuando realizándose con rapidez, y que ya han desembarcado considerables fuerzas.»

ESTOCOLMO 10.—Los periódicos «Uya», «Dagblit», «Allehanda», anuncian que el desembarco de tropas alemanas en las islas Aland continúa realizándose con rapidez, y que ya han desembarcado considerables fuerzas.

ESTOCOLMO 11.—De Mariehamn dicen que los acorazados alemanes «Wesphalen» y «Rheinland», con un barco rompehielos, han fondeado junto a la escuadra sueca. En los barcos alemanes hay unos 20.000 soldados de Infantería, con cañones y municiones.

La situación se complica cada vez más, por causa de las protestas de los Gobiernos rojo y blanco contra la intervención sueca, y acusan, además, a la población de las islas Aland de haber hecho traición a la causa finlandesa.

Por otra parte, los artículos de la Prensa alemana sobre la dominación germana en el Báltico han producido gran agitación en Suecia.

La Guardia Roja se propone resistir encarnizadamente a los alemanes en Finlandia, para lo cual cuenta ya con la cooperación de numerosos oficiales rusos.

FRANCIA POR DENTRO

Se pide la publicación del Tratado francoruso

NAUEN 11 (0.30 m.).—La publicación del Tratado de alianza entre Francia y Rusia (del Zar) fué pedida de nuevo en la Cámara francesa. El diputado Renaudel hizo constar que Ribot prometió en otro tiempo esta publicación, la que, sin embargo, no se hizo. Opinó que sólo a base del conocimiento del texto del Tratado podía el mundo juzgar si el carácter del Tratado era pacífico.

Pichon respondió con palabras equívocas, azorado, prometiendo de nuevo la publicación. Pero al mismo tiempo, pidió que esta publicación fuese aplazada.

Dijo que no tenía ningún reparo fundamental que hacer contra la publicación; pero que necesitaba tiempo, para examinar esta cuestión, la que deseaba solucionar en sentido afirmativo. Después de haber accedido, al parecer, a los deseos de él dirigidos, manifestó cuántas ventajas importantes sacaría Francia de esta publicación: se vería entonces, por ejemplo, que Francia hizo siempre lo posible para mantener la paz; se vería que Francia entró en la guerra, no por Rusia, sino en su propia defensa.

Los periódicos de Berlín añaden que es sumamente extraño que el Gobierno francés aplazase constantemente, y con cualquier pretexto, la publicación de un documento tan valioso para su defensa.

MANIFESTACION DE PROTESTA

El movimiento nacionalista en Egipto

NAUEN 11 (0.30 m.).—El entierro del presidente del partido nacional egipcio, Kustafa Mamel, fallecido el día 9 de Febrero, dió lugar a imponentes manifestaciones contra la dominación inglesa en este país. El cortejo fúnebre era de varios kilómetros de longitud, como pudo comprobar, asombrado, desde el balcón del Khedivial Club, el representante de Inglaterra, sir Eldon Gorst.

La juventud estudiantil egipcia tomó parte, en masa, en el entierro, siendo el atadú llevado alternativamente por los estudiantes de las diversas Facultades. Se calcula en 30.000 el número de los que formaban el cortejo, mientras que 300.000 egipcios formaban fila en las calles.

Esta imponente demostración es la mejor prueba de lo impropio de las manifestaciones inglesas, de que el movimiento nacionalista en Egipto sólo es cosa artificial y tiene pocos partidarios.

CONCESIONES BRITANICAS

Inglaterra pretende crear una base naval en Cerdeña

NAUEN 10 (0.30 m.).—El periódico suizo «Solethurner Zeitung» comunica que los ingleses han accedido a abastecer a Italia de carbón, petróleo y materia de guerra, sólo mediante concesiones en Cerdeña, lo que equivale realmente a una base naval. En Milán han corrido rumores de que los ingleses no se contentan tampoco con esto, sino que piden concesiones más amplias.

El «Igotz-Mendi», a flote

COMPIEGNE 11.—Un despacho de Cap-Skages comunica que el «Igotz-Mendi» fué puesto anoche a flote.

Los alemanes llegan a las trincheras enemigas

Acciones de exploración

CARNARVON 10 (12 n.).—Esta mañana temprano, bajo cubierta de un violento bombardeo, un destacamento de incursión enemigo atacó nuestros puestos, al Este de Armentières, faltando algunos de nuestros hombres. Otra incursión intentada por el enemigo, al Este de Paschendaele, fué rechazada por el fuego de cañón y ametralladoras. La artillería enemiga ha demostrado un notable aumento de actividad en el frente y retroguardias, desde el canal de La Bassée hasta Ypres.

PARIS (Torre Eiffel) 10 (11 n.).—Actividad de ambas artillerías en Van de Sapt y en Violu. Nada que señalar en el resto del frente.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 11 (3 t.).—Fuente occidental de la guerra.—Al anochecer revivió en muchas ocasiones la actividad de la Artillería. Persistió gran actividad exploradora. Algunos destacamentos penetraron en varios puntos del frente de Flandes, en la región de Armentières y en la orilla occidental del Mosa, en las trincheras francesas, volviendo con algunos prisioneros y ametralladoras.

A raíz de una empresa alemana al Noroeste de Reims, pudimos constatar lo que ya se evidenció en los últimos tiempos, que en la Catedral de Reims los franceses han instalado un puesto de tiro que está en actividad.

PARIS (Torre Eiffel) 11 (3 t.).—Al Norte del Aisne hemos ejecutado dos golpes de mano, en la región de Fresnes y al Norte de Courcourt.

En Champaña, los alemanes han intentado llegar a nuestras líneas en los límites de la carretera de Saint-Hilaire a Saint-Souplet. Fueron rechazados por nuestra contraataque, y dejaron prisioneros en nuestras manos.

En la orilla izquierda del Mosa fué llevado a cabo contra nuestras posiciones de la cota de Oie y del Mort-Homme, después de un violento bombardeo, un doble ataque, en el cual participaron tropas especiales de asalto. Los atacantes fueron rechazados en todas partes.

En la orilla derecha, violenta acción de la Artillería en el bosque de Courrières.

Al Norte de Saint-Mihiel hemos dispersado un fuerte grupo enemigo, el cual, desde Souzy, intentaba llegar a nuestras trincheras. Tropas americanas han efectuado en Lorraine una atrevida incursión en las líneas alemanas.

PARIS 11.—Comunicado británico.—Los ingleses han efectuado, con éxito, anoche, un golpe de mano al Sur de San Quintín, que les permitió matar o capturar cierto número de enemigos y regresar con dos ametralladoras.

Un destacamento alemán que intentaba abordar las líneas inglesas, al Noroeste de La Bassée, fué rechazado por el fuego de Artillería y ametralladoras de los ingleses.

Gran actividad de ambas Artillerías en las primeras horas de la mañana al Sureste de San Quintín.

DE PALESTINA

Ataques ingleses rechazados

VIENA 10 (11 n.).—Comunicado oficial turco.—Actividad de artillería bastante viva en todo el frente.

Avances enemigos contra Salen y Tellasur fueron rechazados.

En el golfo de Aradía fué hundido por una batería de costa un buque de patrullas enemigo que iba armado con varios cañones.

LONDRES 10.—El día 9 de Marzo comunicó el general Allenby que las tropas situadas al Oeste del valle del Jordán continuaron su avance general hacia el Norte, cruzaron el río Aujá, con débil resistencia de las tropas enemigas, en la posición de Kheibes Yndat Abu Tellul, meseta situada a unos ochocientos kilómetros del Jordán por la parte del Poniente. Esta posición estaba fuertemente defendida por el enemigo.

Al Este del camino de Jerusalén a Nablus avanzaron nuestras tropas, en un frente de 21 kilómetros y en una profundidad de tres a cinco, ocupando los pueblos de Xermailik, Telasur y Selwad. Durante el día realizó el enemigo varias tentativas infructuosas; pero una de ellas dió por resultado la reconquista de Telasur.

Las tropas que operaban al Oeste del camino de Nablus llegaron a la línea Burj-Bardá Wilatt Araajul Deiriz Sudán, con débil resistencia por parte del enemigo.

Bombardamos con éxito una posición próxima a Lubban, en el camino de Jerusalén a Nablus, observando blancos muy ciertos sobre las tropas y sobre los transportes.

RECELOS EN NORUEGA

La expansión finlandesa

ESTOCOLMO 9.—En los Círculos gubernamentales finlandeses se piensa con insistencia el pedir a Noruega la cesión de la cuenca interior de Pasterjoki, hasta el Océano glacial. El plan de expansión finlandesa, apoyado por Alemania, inquieta vivamente a la opinión noruega.

DE INGLATERRA

Vuelven al trabajo 2.000 carpinteros

LONDRES 10.—El Gobierno ha decidido llamar a filas a 50.000 mineros carboneros célibes, menores de veinticinco años.

LONDRES 11.—Los 2.000 carpinteros húngaros han decidido reanudar hoy el trabajo en Belfast.

Desde hace cuatro semanas estaban huelga, retrasando la conclusión de los navíos y la construcción de aeroplanos. La diferencia en la cuestión de salario ha sido sometida a un arbitraje.

CONFERENCIA REGIA

Los soberanos de la Cuadruple se avistarán en Sofía

AMSTERDAM 11.—Los Soberanos de la Cuadruple Alianza se encontrarán en Sofía después de Páscuas.

La capital de Bulgaria ha sido escogida por deferencia a la edad del Sultán.

Rectificación de fronteras en los Cárpatos y Transilvania

Delegación turca a Trebisonda

Se ha ratificado el Tratado con Ucrania

LAS NEGOCIACIONES

Se ha ratificado el Tratado con Ucrania
COPENHAGUE 9 (recibido con retraso).—Comunican de Berlín que los Gobiernos de Berlín y Viena han cambiado con Ucrania la ratificación del Tratado de paz.

Seidler y Weckerlé a Bucarest
ZURICH 10.—Do Viena dicen que Seidler y Weckerlé marcharán a primeros de esta semana a Bucarest para negociar con Rumania la rectificación de fronteras en los Cárpatos y Transilvania.

Delegación turca a Trebisonda
NAUEN 10 (4 t.).—La Delegación otomana se dirige a Trebisonda para allí entrar en negociaciones con la Delegación de la República del Cáucaso.

EN FINLANDIA
El texto del Tratado germano-finlandés

ZURICH 9 (recibido con retraso).—El servicio alemán de propaganda nos transmite el texto del Tratado germano-finlandés, cuyos primeros artículos dicen así:

«Primero. Declaramos que no existe el estado de guerra entre Alemania y Finlandia, que están decididas a vivir en paz y en amistad, encargándose Alemania de hacer reconocer a todas las potencias la autonomía y la independencia de Finlandia. En cambio, Finlandia se compromete a no ceder ninguna porción de su territorio a ninguna potencia extranjera, ni conceder ningún derecho de servidumbre sobre los dominios sometidos a su soberanía, sin previo acuerdo con Alemania sobre el particular.

Segundo. Se reanudarán las relaciones diplomáticas y consulares inmediatamente después de ratificar este Tratado.

Tercero y cuarto se refieren a cuestiones económicas, y son análogos a los anteriores.

Quinto. Por haber adecuado todos los Tratados que existían entre Alemania y Rusia, a consecuencia de la guerra, en el plazo más breve posible se celebrarán nuevos Tratados, en conformidad con el cambio que se ha operado en las ideas y la situación política, y asimismo se establecerán negociaciones para regular las relaciones mercantiles y marítimas; y en tanto que se regulan definitivamente, se establecerá un acuerdo provisional, referente al comercio y a la navegación, que será firmado por el Sr. Hertling, en nombre de Alemania, y por el doctor Helsingfors, y por el doctor Erich, profesor de la misma Universidad, en nombre de Finlandia.

EN AUSTRIA
En la Cámara austriaca

VIENA 11 (10 m.).—Al empezar la sesión en la Cámara de los Diputados, el presidente del Consejo de ministros notificó que se habían firmado los preliminares de la paz con Rumania, y dió a conocer el contenido del Tratado.

El orador terminó con estas palabras: «Me permito felicitar sinceramente a la Cámara, deseando que por medio de la colaboración militar y política de Austria-Hungría con sus fieles aliados, esta nueva e importante etapa sea otro paso dado en el camino de la paz general.»

EN AUSTRIA
En la Cámara austriaca

VIENA 11 (10 m.).—Al empezar la sesión en la Cámara de los Diputados, el presidente del Consejo de ministros notificó que se habían firmado los preliminares de la paz con Rumania, y dió a conocer el contenido del Tratado.

El orador terminó con estas palabras: «Me permito felicitar sinceramente a la Cámara, deseando que por medio de la colaboración militar y política de Austria-Hungría con sus fieles aliados, esta nueva e importante etapa sea otro paso dado en el camino de la paz general.»

EN AUSTRIA
En la Cámara austriaca

VIENA 11 (10 m.).—Al empezar la sesión en la Cámara de los Diputados, el presidente del Consejo de ministros notificó que se habían firmado los preliminares de la paz con Rumania, y dió a conocer el contenido del Tratado.

El orador terminó con estas palabras: «Me permito felicitar sinceramente a la Cámara, deseando que por medio de la colaboración militar y política de Austria-Hungría con sus fieles aliados, esta nueva e importante etapa sea otro paso dado en el camino de la paz general.»

EN AUSTRIA
En la Cámara austriaca

VIENA 11 (10 m.).—Al empezar la sesión en la Cámara de los Diputados, el presidente del Consejo de ministros notificó que se habían firmado los preliminares de la paz con Rumania, y dió a conocer el contenido del Tratado.

El orador terminó con estas palabras: «Me permito felicitar sinceramente a la Cámara, deseando que por medio de la colaboración militar y política de Austria-Hungría con sus fieles aliados, esta nueva e importante etapa sea otro paso dado en el camino de la paz general.»

EN AUSTRIA
En la Cámara austriaca

VIENA 11 (10 m.).—Al empezar la sesión en la Cámara de los Diputados, el presidente del Consejo de ministros notificó que se habían firmado los preliminares de la paz con Rumania, y dió a conocer el contenido del Tratado.

El orador terminó con estas palabras: «Me permito felicitar sinceramente a la Cámara, deseando que por medio de la colaboración militar y política de Austria-Hungría con sus fieles aliados, esta nueva e importante etapa sea otro paso dado en el camino de la paz general.»

EN AUSTRIA
En la Cámara austriaca

VIENA 11 (10 m.).—Al empezar la sesión en la Cámara de los Diputados, el presidente del Consejo de ministros notificó que se habían firmado los preliminares de la paz con Rumania, y dió a conocer el contenido del Tratado.

El orador terminó con estas palabras: «Me permito felicitar sinceramente a la Cámara, deseando que por medio de la colaboración militar y política de Austria-Hungría con sus fieles aliados, esta nueva e importante etapa sea otro paso dado en el camino de la paz general.»

EN AUSTRIA
En la Cámara austriaca

VIENA 11 (10 m.).—Al empezar la sesión en la Cámara de los Diputados, el presidente del Consejo de ministros notificó que se habían firmado los preliminares de la paz con Rumania, y dió a conocer el contenido del Tratado.

El orador terminó con estas palabras: «Me permito felicitar sinceramente a la Cámara, deseando que por medio de la colaboración militar y política de Austria-Hungría con sus fieles aliados, esta nueva e importante etapa sea otro paso dado en el camino de la paz general.»

EN AUSTRIA
En la Cámara austriaca

VIENA 11 (10 m.).—Al empezar la sesión en la Cámara de los Diputados, el presidente del Consejo de ministros notificó que se habían firmado los preliminares de la paz con Rumania, y dió a conocer el contenido del Tratado.

Actividad del fuego a lo largo del Piave

Delegación turca a Trebisonda

Se ha ratificado el Tratado con Ucrania

COLTANO 11 (4 t.).—Desde el Stelvio hasta el Garda, acciones de Artillería intensas.

Fuerzas enemigas fueron dispersadas en el valle del Torrente Vermigliana (valle del Sole), al Este del Adamello y en la región de Tonale.

Desde el lago de Garda hasta el Piave, disparos para hostigar al enemigo, más frecuentes en la meseta de Asiago y en la orilla izquierda del Brenta.

Fueron puestas en fuga patrullas enemigas al Sur de Nago.

A lo largo del Piave, actividad de fuego recíproca.

Nuestras ametralladoras dispararon sobre soldados enemigos a la orilla del río cerca de Zenson: Gracias a la eficaz observación de nuestros aviones, nuestras baterías provocaron un incendio, en una batería enemiga, dispersaron obreros al Este de Saleutal y hundieron varias embarcaciones frente a Fagare.

EN EL AIRE

Un raid sobre Nápoles

ROMA 11.—La Agencia Stefani publica que en la pasada noche, y a la hora de la una de la madrugada, se verificó un raid sobre la ciudad de Nápoles, lanzando las naves aéreas enemigas un total de 20 bombas, que cayeron en centros habitados, sin ocasionar desperfectos de carácter militar y sí varias víctimas en la población civil.

La población, durante el bombardeo, mostró bastante tranquilidad, funcionando los servicios de socorro de víctimas con gran rapidez.

COLTANO 11 (4 t.).—Durante el día, nuestros aeroplanos bombardearon campos de aviación enemigos, y durante la noche, cinco dirigibles bombardearon otros campos de aviación; fueron arrojadas en total siete toneladas de proyectiles.

A pesar del violento tiro del adversario, todos nuestros aparatos regresaron indemnes a sus bases respectivas.

KOENIGSWUSTERHAUSEN 11 (3 t.).—El capitán Tutech y el teniente Wuesthoff alcanzaron sus victorias aéreas número 27, y el primer teniente Boichge, la suya número 20.

FRANCIA EN MARRUECOS

Las comunicaciones entre Casablanca, Marrakesh y Mazagán

NAUEN 11 (0.30 m.).—El diario alemán «Koelnische Zeitung» dice saber de fuente cierta que Francia ha unido por una buena red de carreteras, con un servicio regular de correo automóvil y teléfonos las ciudades de Casablanca, Marrakesh, Mazagán y Safi. Como puerto principal de mercancías para Casablanca y Shahuja ha sido organizado Fedalla, unido con Casablanca por medio de una carretera. En el puerto de Mazagán se construye un faro. Agadir está actualmente abandonado.

En el Marruecos francés no se importan ya artículos de hierro ni paños, y hasta éstos son comprados allí por Francia.

KIOSCO DE EL DEBATE

CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

ULTIMA HORA

Consejo de ministros

A la entrada

En la Presidencia reunió esta tarde el Gobierno un Consejo.

El ministro de Instrucción pública, que llegó antes que sus compañeros, tuvo ocasión de conversar con los periodistas, a los que dijo que llevaba un expediente sobre la Exposición de Bellas Artes que se celebrará conjuntamente en París y en Madrid.

A preguntas que se le hicieron, contestó el Sr. Silveira que en el Consejo comenzaría a estudiarse las líneas generales del discurso de contestación al Mensaje de la Corona.

El Sr. La Cierva, al ver a los periodistas, dirigióse a ellos, preguntando: «¿Qué hay, señores?»

—Usted dirá, señor ministro.

—Reposo—dijo el ministro de la Guerra, añadiendo: «Después de estos días, hay tranquilidad para un año.»

Cuando el Sr. La Cierva se despidió de los informadores políticos, apareció el señor Gimeno.

—Guerra y Marina juntos—dijo un reportero, aludiendo a la circunstancia de haber llegado ambos ministros a la Presidencia casi al mismo

Continúa en el Poder el Gabinete dimisionario

Romanones, desautoriza á Gimeno

El Sr. García Prieto explica la crisis

LA SOLUCION

Sigue el mismo Gobierno

Reunión importante

Después de hablar con el Sr. Maura el presidente dimisionario, llamó á su casa á todos los ministros, excepto al de Gracia y Justicia, que se encontraba en Valladolid. El de la Guerra, antes de acudir á esta reunión, recibió la visita del ayudante de Su Majestad, general Fernández Silvestre, con quien se encerró en su despacho por espacio de un cuarto de hora, y después marchó á casa del Sr. García Prieto, de donde salió á las cinco.

Interrogado por los periodistas acerca de lo que ocurría en el despacho del marqués de Alhucemas, eludió toda contestación. Y como insistieran los reporteros, preguntándole, entre otras cosas, si volvería á Palacio, respondióles en tono jocoso D. Juan: —No sé; no sé si iré á Palacio ó al cielo. Dicho lo cual, el Sr. La Cierva ocupó el cuarto, y los operarios, y salió con dirección al palacio de Buenavista.

Entretanto que los demás ministros continuaban reunidos, el de la Guerra celebró una conferencia con los representantes de las Juntas de Defensa, y á las siete volvió al domicilio del presidente.

Aun permanecieron largo rato reunidos, acordando la nota que habían de facilitar á la Prensa, y algo después de las ocho el Sr. García Prieto salió para volver á Palacio.

Momentos después salieron los ministros de Marina, Hacienda y Fomento, que no quisieron decir nada á los periodistas; sólo el Sr. Gimeno dijo:

—No pasa nada que ustedes no sepan. Después abandonó la casa del presidente el Sr. La Cierva, que fué más explícito.

—Cuando yo puedo hablar—dijo—, no me gusta ocultar nada. Está todo arreglado; seguimos los que fuimos, y estamos como estábamos el miércoles. ¿Quieren ustedes más? Pues que mañana celebremos Consejo.

Aceptan la responsabilidad

El Sr. García Prieto no volvió á Palacio hasta las ocho y cuarto de la noche, y sin hacer manifestación alguna, subió á la cámara regia, donde durante veinte minutos dio cuenta á S. M. el Rey del resultado de la reunión que en su domicilio había celebrado con los ministros dimisionarios.

Al salir de Palacio, el Sr. García Prieto leyó á los periodistas la siguiente nota: «En reunión celebrada á instancia del marqués de Alhucemas para enterarse de la tramitación de la crisis, declinación del encargo que se había dignado confiarle Su Majestad el Rey y dificultades surgidas para aceptar aquella declinación y rogarias, en su consecuencia, que, sin excepción alguna, continúan en el Gobierno los ministros dimisionarios, después de exponer el de la Guerra que la publicación de la nota contestando al Sr. Sánchez de Toca, sin conocimiento del Consejo de ministros, lejos de envolver ninguna desconsideración personal para éste y su presidente, significó el mayor respeto hacia ambos, para no comprometer su responsabilidad en tal hecho, acordaron: que, ante la insinuación lanzada públicamente por la representación de algunas fuerzas parlamentarias, pretendiendo hacer efectiva contra el Gobierno que aprobó el proyecto de reorganización del Ejército y la Marina la responsabilidad ministerial en la forma que la establece el Código fundamental del Estado, es deber primordial de los reunidos patentizar que no la esquivan, facilitándola y afrontándola serenamente ante el Parlamento, donde todos los ministros actuales, incluso los que no tienen representación en Cortes, puedan defender los móviles patrióticos que con independencia de sus respectivos convencimientos personales, que mantienen, les han impulsado á transigir en soluciones de armonía que permitan la pronta y necesaria intervención parlamentaria en los intereses vitales del país y la consecución del propósito ya manifestado de alcanzar una amplia amnistía.

Al propio tiempo, y ratificando el pensamiento inicial y constante del Gobierno de procurar esa intervención parlamentaria, especialmente en cuanto afecta á dotación de gastos, se convino en pedir á las Cortes la concesión de los créditos necesarios, y se acordó la redacción del proyecto de ley anunciado en el Real decreto que habrá de presentarse al Parlamento tan pronto se constituya, pidiendo autorización para dar fuerza de ley á las Reformas militares.»

Añadió el Sr. García Prieto que, en consecuencia de este acuerdo, las dimisiones de los ministros fueron retiradas, y que hoy, á las cinco de la tarde, se celebrará Consejo en la Presidencia.

LOS LIBERALES

Gimeno, desautorizado

El señor conde de Romanones ha dado á los periodistas la siguiente nota oficiosa: «El conde de Romanones reconoce el peso que el Sr. Gimeno ha tenido que realizar para seguir formando parte en este Gobierno; pero no puede rectificar lo que ayer manifestara con reiteración á Su Majestad y al presidente del Consejo, esto es, que el Sr. Gimeno dejaba de llevar en el Gobierno la representación política del conde y la de sus amigos. Después de la resolución de la crisis, en ello se ratificó.»

Amigos particulares

Según nos ha dicho un amigo íntimo del conde de Romanones, cuando las personas que se acercaron á éste para rogarle que no retirara su representación al Sr. Gimeno al continuar en el Gobierno, se convencieron de que se mostraba irreducible en su propósito, trataron de investigar si esta diferencia política influiría en las relaciones personales de ambos.

El conde de Romanones no quería poner muy en claro la cuestión; pero estrechado para que contestara, dijo al fin: —Estas son cosas distintas. Allí donde está Amalio, le acompañará mi amistad particular.

IMPRESIONES Y COMENTARIOS

Dice el Sr. Cambó

Hablamos ayer tarde con el Sr. Cambó acerca de la situación política, y nos dijo que sigue creyendo que la única solución verdad de la crisis es la que tuvo el honor de exponer á Su Majestad: un Gobierno de amplia concentración, presidido por el Sr. Maura. Todo lo que no sea eso, será una solución interina, y el país lo que desea es ver en el Poder á un Gobierno que reúna las condiciones de estabilidad y firmeza, nuncio de una labor seria y eficaz.

Si se sabe, y nadie lo ignora, que un Gabinete García Prieto no es más que una cosa transitoria; huelga hacer la experiencia de contemplar cómo se derrumba en el Parlamento.

Entiende el Sr. Cambó que pensar en un Gobierno de concentración conservadora es aplicar á los sucesos de 1918 un criterio de 1912; que la enorme incultura política de los españoles sólo piensa en el número de votos que cada partido tiene, cuando los hombres que han de gobernar han de hacerlo no por la cantidad de diputados que cuentan, sino por la autoridad moral y el prestigio de que gozan. Suponer lo primero es ignorar lo que pasa en el mundo.

Briand no tenía ni un diputado; Clemenceau solamente contaba con la hostilidad de las dos Cámaras, y han gobernado y gobernan por la confianza que inspiraba su autoridad moral.

Opina también que no se puede eludir la reunión de estas Cortes, y que no hay derecho á mantener el estado de inquietud en que viven los militares, inquietud que no desaparecerá con un Gobierno de interinidad.

En un Círculo político muy visitado por personalidades de todos los matices, comentaban ayer algunos de los reunidos la actitud adoptada en estas circunstancias por el partido datista.

Es la misma—decían—que la adoptada por el Sr. Maura á raíz de 1909, sólo que don Antonio tenía motivos para obrar como obró, y el Sr. Dato carece de ellos. Es más; si el Sr. Dato fuese un hombre consecuente, hubiera aceptado ahora el Poder. En 1918 contestaban los datistas á quienes les acusaban de traición al Sr. Maura, que el partido conservador no podía negarse á los requerimientos del Monarca, porque era un instrumento de Gobierno, y si rebuía el ejercicio del Poder, se declararía inútil para gobernar, y no siendo útil para esto, no tenía razón de existir; y ahora se sacuden el polvo de la solapa y proclaman que no tienen la culpa de lo que ocurre: que arregle la situación quien la desarregló, y que su dignidad colectiva les prohíbe recoger el Poder de manos de los que no tuvieron inconveniente en echar sobre sí la responsabilidad de pedir al Rey el decreto de convocatoria de nuevo Parlamento. Es decir, que practican hoy lo que censuraron y anatematizaron ayer.

Actitud contradictoria

En un Círculo político muy visitado por personalidades de todos los matices, comentaban ayer algunos de los reunidos la actitud adoptada en estas circunstancias por el partido datista.

Es la misma—decían—que la adoptada por el Sr. Maura á raíz de 1909, sólo que don Antonio tenía motivos para obrar como obró, y el Sr. Dato carece de ellos. Es más; si el Sr. Dato fuese un hombre consecuente, hubiera aceptado ahora el Poder. En 1918 contestaban los datistas á quienes les acusaban de traición al Sr. Maura, que el partido conservador no podía negarse á los requerimientos del Monarca, porque era un instrumento de Gobierno, y si rebuía el ejercicio del Poder, se declararía inútil para gobernar, y no siendo útil para esto, no tenía razón de existir; y ahora se sacuden el polvo de la solapa y proclaman que no tienen la culpa de lo que ocurre: que arregle la situación quien la desarregló, y que su dignidad colectiva les prohíbe recoger el Poder de manos de los que no tuvieron inconveniente en echar sobre sí la responsabilidad de pedir al Rey el decreto de convocatoria de nuevo Parlamento. Es decir, que practican hoy lo que censuraron y anatematizaron ayer.

En tal estado la situación, ¿qué me quedaba que hacer? ¿Cómo serviría mejor los intereses del país, de la Monarquía, de la libertad, del Poder civil y de las izquierdas? Dejando abandonado el Poder en medio de la calle, sin que nadie lo recogiera, siendo responsable del advenimiento necesario del Poder militar y por ende, de la no reunión del Parlamento y no concesión de la amnistía, ó sacrificando en un momento de pasión lo que puede parecer popularidad para, en definitiva y por caminos espinosos conseguir que la cuestión vaya íntegra al Parlamento porque podrá pronunciarse, sin que se haya arbitrado un solo crédito, ni gastado una peseta, ni modificado el estado jurídico del asunto, y permitiendo que sea un hecho la amnistía, que, de otro modo, sabe Dios la fecha en que podría llegar á obtenerse?

Entendí que mi popularidad momentánea significaba poco al lado de intereses tan altos.

Yo creo que todo hombre político, siempre que quede á salvo su honor personal—el mío no creo que haya la menor duda—, está obligado á sacrificar el honor político al bien de la Patria.

La Historia nos juzgará á todos, y yo espero no ser el peor juzgado.

Perdonen ustedes—terminó el presidente—la exaltación del sentimiento de un hombre que, acertado ó equivocado, aspira sólo á cumplir su deber.

EN GOBERNACION

Dice el ministro

El ministro de la Gobernación no tenía ninguna noticia que comunicar á los periodistas.

Únicamente dijo que él no sería un comentarista de la crisis, porque esta unión corresponde al presidente, y se manifestó extrañado de la disparidad observada al juzgarla por los periódicos, pues mientras unos aseguran que con la solución se han cumplido altísimos deberes, otros, por el contrario, afirman que dicha solución ha constituido una gran inmundicia.

EN MARINA

La Armada y el Sr. Gimeno

El general Pidal, jefe del Estado Mayor Central de la Armada, visitó esta mañana al Sr. Gimeno, al frente de los generales y jefes de sección del Ministerio de Marina, para felicitarle por haber retirado la dimisión de su cargo y agradecerle esta decisión, en nombre de la Armada española, actualmente muy ligada al ministro por vínculos de afecto y gratitud.

El ministro Sr. Maura agradeció mucho el acto de adhesión del personal de la Armada, y luego, al recibir á los periodistas que hacen ordinariamente información en aquel departamento ministerial, les expresó la gran satisfacción que esas pruebas de cariño y simpatía le habían proporcionado.

Añadió el Sr. Gimeno que había recibido una carta del conde de Romanones, redactada en términos muy afectuosos, contestación á otra que el ministro le escribiera, dándole cuenta de su determinación de seguir en el Ministerio.

—Yo he aceptado la cartera—dijo—ante la actitud de los marinos españoles, que me habían reiterado sus deseos de que continuara al frente del departamento.

Terminó el Sr. Gimeno confiando en que el acto de adhesión que acaba de verificarse serviría para desvanecer los rumores que circulaban, atribuyendo á la Marina española una actitud hostil hacia su ministro.

EL DIA DE HOY EN ESTADO

El presidente explica la crisis

El presidente del Consejo no despachó esta mañana con Su Majestad. Desde su domicilio marchó al Ministerio de Estado, donde recibió á los periodistas.

LA CRISIS, RESUELTA

portante, en unión de muchos hombres políticos, pedían la constitución de un Ministerio de amplia concentración, que abordara y resolviera los grandes problemas nacionales, y se indicaba para presidirlo á don Antonio Maura, y yo, que había visto con satisfacción que la nota publicada por este ilustre político después de la consulta de Su Majestad había sido recibida con simpatía por las izquierdas, borrando el injusto «Maura, no» que le había apartado de la actividad política, me apresuré á dar todo género de facilidades para esa solución, ofreciendo el concurso parlamentario de nuestros votos, y si era preciso, hasta el personal de aquellos de mis correligionarios que el Sr. Maura considerase útiles para su labor, y cuyas resistencias yo me proponía vencer.

El Sr. Maura, por razones que yo respeto, pero que no comparto, estimó que en estos momentos no procedía sino que yo fuera á las Cortes con la parte del Ministerio que me acompañara, y con esa manera gráfica de hablar que le es propia, sintetizó su pensamiento exclamando:

«Si no quedara más que medio cuerpo de usted, ese debe ir al Parlamento.»

Yo entendí, y sigo entendiendo, que esa amplia concentración que desea un gran sector de la opinión, y á la que yo me prestaba, era más fácil de hacer antes de reunirse el Parlamento, que después de desatadas las pasiones, sobrevenidos los choques y colocados los ánimos en peores condiciones de transigencia. No prevaleció mi opinión, y esa solución no pudo realizarse.

Por otra parte, el Sr. Dato, quizás con más lógica que nadie, aunque yo no crea que con el mismo acierto, es enemigo de concentraciones, y para gobernar sólo con su partido se hacía precisa la disolución de unas Cortes en las que notoriamente no tiene mayoría.

El conde de Romanones, que por anticipación y sin conocerlas había dado en blanco su aprobación á las Reformas militares y se había ofrecido á defenderlas desde la Comisión, sosteniendo el aumento de sueldos y la ampliación de plantillas—esto no era preciso porque las plantillas se reducen—, que aconsejó á Su Majestad—según veo en todos los periódicos—que debíamos seguir, yo en la Presidencia y el Sr. La Cierva en el Ministerio de la Guerra, y ya había salvado públicamente su opinión, contraria al decreto acordado en el Consejo del miércoles, no consintió, sin embargo, por escrúpulos que yo respeto en absoluto, que el señor Gimeno le siguiera representando en el Gobierno.

En tal estado la situación, ¿qué me quedaba que hacer? ¿Cómo serviría mejor los intereses del país, de la Monarquía, de la libertad, del Poder civil y de las izquierdas? Dejando abandonado el Poder en medio de la calle, sin que nadie lo recogiera, siendo responsable del advenimiento necesario del Poder militar y por ende, de la no reunión del Parlamento y no concesión de la amnistía, ó sacrificando en un momento de pasión lo que puede parecer popularidad para, en definitiva y por caminos espinosos conseguir que la cuestión vaya íntegra al Parlamento porque podrá pronunciarse, sin que se haya arbitrado un solo crédito, ni gastado una peseta, ni modificado el estado jurídico del asunto, y permitiendo que sea un hecho la amnistía, que, de otro modo, sabe Dios la fecha en que podría llegar á obtenerse?

Entendí que mi popularidad momentánea significaba poco al lado de intereses tan altos.

Yo creo que todo hombre político, siempre que quede á salvo su honor personal—el mío no creo que haya la menor duda—, está obligado á sacrificar el honor político al bien de la Patria.

La Historia nos juzgará á todos, y yo espero no ser el peor juzgado.

Perdonen ustedes—terminó el presidente—la exaltación del sentimiento de un hombre que, acertado ó equivocado, aspira sólo á cumplir su deber.

EN GOBERNACION

Dice el ministro

El ministro de la Gobernación no tenía ninguna noticia que comunicar á los periodistas.

Únicamente dijo que él no sería un comentarista de la crisis, porque esta unión corresponde al presidente, y se manifestó extrañado de la disparidad observada al juzgarla por los periódicos, pues mientras unos aseguran que con la solución se han cumplido altísimos deberes, otros, por el contrario, afirman que dicha solución ha constituido una gran inmundicia.

EN MARINA

La Armada y el Sr. Gimeno

El general Pidal, jefe del Estado Mayor Central de la Armada, visitó esta mañana al Sr. Gimeno, al frente de los generales y jefes de sección del Ministerio de Marina, para felicitarle por haber retirado la dimisión de su cargo y agradecerle esta decisión, en nombre de la Armada española, actualmente muy ligada al ministro por vínculos de afecto y gratitud.

El ministro Sr. Maura agradeció mucho el acto de adhesión del personal de la Armada, y luego, al recibir á los periodistas que hacen ordinariamente información en aquel departamento ministerial, les expresó la gran satisfacción que esas pruebas de cariño y simpatía le habían proporcionado.

Añadió el Sr. Gimeno que había recibido una carta del conde de Romanones, redactada en términos muy afectuosos, contestación á otra que el ministro le escribiera, dándole cuenta de su determinación de seguir en el Ministerio.

—Yo he aceptado la cartera—dijo—ante la actitud de los marinos españoles, que me habían reiterado sus deseos de que continuara al frente del departamento.

Terminó el Sr. Gimeno confiando en que el acto de adhesión que acaba de verificarse serviría para desvanecer los rumores que circulaban, atribuyendo á la Marina española una actitud hostil hacia su ministro.

CASA REAL

EL REY OVACIONADO

Al desfilar ante Palacio la compañía del regimiento de Ingenieros de Ferrocarriles que salió de la parada, Su Majestad el Rey se asomó á uno de los balcones de su despacho particular.

Los soldados desfilaron en columna de honor, y numeroso público estacionado en los alrededores de Palacio tributó á Don Alfonso una gran ovación.

Después que pasaron los soldados tuvo aún el Monarca que salir al balcón varias veces, para responder á las manifestaciones de cariño que le tributaba la muchedumbre.

El Rey y los periodistas

A mediodía salió de Palacio Su Majestad para dar un breve paseo por el Retiro, acompañado de su ayudante Sr. Echagüe.

Don Alfonso, antes de tomar el automóvil, se acercó al grupo de periodistas palatinos, y saludándolos muy expresivamente, les dijo, refiriéndose á la crisis: —Hoy ya pueden ustedes descansar. Ha costado un poco de trabajo.

Audiencias varias

Su Majestad la reina Doña Victoria recibió en audiencia á los condes de Mora.

La viquesa viuda de Ayala, con sus sobrinos los señores de Torres y el conde de Torrepando, cumplieron á Su Majestad la Reina Doña María Cristina.

También recibió la Reina madre la visita del director de nuestro estimado colega «El Universo», D. Rufino Blanco, quien le dió las gracias por el pésame que la augusta dama se sirvió enviar por el reciente fallecimiento de su hijo.

Una Comisión del Patronato de San Marcos, compuesta por los Sres. D. Manuel Miranda y D. Luis y D. Andrés López, estuvieron en Palacio á visitar á la Reina Doña Cristina é invitarla á una fiesta benéfica que organiza el mencionado Patronato.

DE BARCELONA

El embajador francés á Madrid

Tres jóvenes ahogados

BARCELONA 10.—El embajador francés ha visitado las Escuelas Francesas y el Hospital Francés, mostrándose satisfechísimo de estas visitas.

En la Maison Doré se ha verificado el almuerzo con que la colonia francesa ha obsequiado á M. Thierry.

Asistieron algunos diputados franceses y el diputado español D. Pedro Rahola. Al final del acto, el presidente de la colonia francesa pronunció un breve discurso, recordando la protección del Gobierno francés para las instituciones benéficas francesas, solicitando, además, que cuando se cierre la frontera se permita el paso de los periódicos franceses.

El embajador ofreció gestionar la subvención para las instituciones benéficas de la colonia, así como otras peticiones que se le han hecho.

El Sr. Rahola brindó por la unión latina y por la prosperidad de Francia.

BARCELONA 10.—El embajador de Francia regresó en el expreso de Madrid. En la estación fué despedido por el capitán general, el gobernador, el alcalde, el cónsul de Francia, el diputado francés monsieur Brousse, el diputado español Sr. Rahola, numerosas personalidades y la colonia francesa.

Al arrancar el tren se le tributaron grandes aplausos.

Esta tarde salieron del muelle del carbón ocho jóvenes en una embarcación para dar un paseo hasta la playa de Casa Antón.

Cuando se encontraban como á cien metros de dicha playa, una gran ola volcó la lancha.

Cinco de sus ocupantes, que sabían nadar, lograron, tras de grandes trabajos, llegar á tierra; pero los tres restantes fueron sacados del agua en grave estado por una pareja de Carabineros y varios guardias municipales, llevándolos á la farmacia de la barriada, donde fallecieron poco después.

Los tres ahogados se llaman Gerardo Cabello, de diez y ocho años; José Cañero, de diez y ocho, y Luis Pallarés, de diez y siete.

Ha muerto en la cárcel el republicano Alfonso Pérez, director responsable de casi todos los periódicos de la izquierda publicados desde hace algún tiempo.

Actualmente sufre condena por la publicación de un artículo de Marcelino Domingo, y tenía pendientes otros procesos, también por delitos de imprenta.

Se trata de restablecer en Mataró un astillero para la construcción de buques de más de 5.000 toneladas.

Una Comisión de contribuyentes de la barriada de San Andrés ha convocado á los vecinos para una reunión, que se celebrará el domingo, con el fin de protestar del choque del tren de Manresa con el tranvía.

Ha fallecido el director de «La Trinchera», D. Pedro Pascual Villamor.

Villaza

Pídase esta rica casa en hoteles, cafés y restaurantes. Representación: BOLSA, 10. TELEFONO 4.639.

Ministerios

DE ESTADO

Según noticias recibidas en el Ministerio de Estado, ha fallecido en La Salud (provincia de la Habana) el súbdito español Silverio Fernández Alvarez, natural de Teverga (Oviedo).

DE GUERRA

Gratificaciones.—La de efectividad, á los comandantes de Artillería D. Rafael Salvador Sánchez y á D. Mario de Santa Ana Ortiz.

Uniformidad.—Se dispone se abra un concurso entre fabricantes nacionales para la presentación de un uniforme único para el Ejército.

Academias.—Se dictan disposiciones interinas semidifinitivas que reguladoras que dan derecho á los beneficiarios de ingreso y permanencia en las Academias militares.

DE ALMERIA

Extranjeros peligrosos

Un oficial y un policía, agredidos ALMERIA 10.—Ha sido reducido á prisión militar el súbdito dinamarqués Greise Berg, que, embriagado, intentó acometer en un cuartel al oficial de guardia.

También ha sido detenido el americano Jais Donovan, que intentó agredir á un policía, siendo aquél conducido á la cárcel.

Ambos son tripulantes de un vapor que se encuentra en este puerto cargando mineral de hierro.

LAS ELECCIONES DE SENADORES

En Madrid triunfa la candidatura monárquica

La coalición regionalista-jaimista vence en Barcelona.—El reformismo, derrotado en Asturias.

La primer acta que se presentó en el Senado fué la de la Universidad Central, correspondiente al Sr. Ortega Morejón.

Arzobisposados

Burgos.—Obispo de Burgo de Osma.
Granada.—Obispo de Olimpo, auxiliar de Málaga.
Santiago.—Obispo de Lugo.
Sevilla.—Obispo de Badajoz.
Tarragona.—Obispo de Lérida.
Toldeo.—Obispo Prior de las Ordenes militares.

Valencia.—Arzobispo de Valencia.
Valladolid.—Obispo de Sagovia.
Zaragoza.—Obispo de Jaca.

Universidades

Madrid.—D. Luis Ortega Morejón, maurista.
Barcelona.—D. José Daurella, conservador.
Granada.—D. José Rodríguez Carracedo, liberal.
Oviedo.—D. Fermín Canella, romanista.
Salamanca.—D. Ismael Calvo, romanista.
Santiago.—D. José Casares, demócrata.
Sevilla.—D. Francisco Pagés, albista.
Valencia.—D. Rafael Altamira, romanista.
Valladolid.—D. José Fernández Prida, maurista.
Zaragoza.—D. Ricardo Royo Villanova, conservador.

Reales Academias

Academia Española.—D. Francisco Comelán.
Bellas Artes.—D. Angel Avilés, maurista.
Ciencias Exactas.—D. Daniel Cortázar, demócrata.
Ciencias Morales y Políticas.—D. Eduardo Sanz y Escartín, conservador.
Historia.—Marqués de Laurencin, demócrata.
Medicina.—D. Antonio Espina y Capo.

Sociedades económicas

Madrid.—D. Luis Federico Guirao, conservador.
Barcelona.—D. Raimundo Abadal, regionalista.
León.—D. Rafael María de Labra, republicano independiente.
Valencia.—D. Elías Tormo, maurista.

EN PROVINCIAS

ANDALUCIA

Almería.—Conde de Villamonte, demócrata; D. Francisco Soler, demócrata, y marqués de Grijalba, conservador.
Cádiz.—Marqués de Tamazón, conservador; D. Luis J. Gómez, conservador, y D. Ricardo Shelly, romanista.
Córdoba.—D. Francisco Méndez (marqués de Cabra), demócrata; D. Rafael Calvo de León, demócrata, y D. Florentino Sotomayor, conservador.
Granada.—D. Eduardo Estelá, conservador; D. José Segura, albista, y marqués de Berzanelana, demócrata.
Huelva.—Marqués viudo de Mondéjar, demócrata; D. Mariano Vázquez, conservador, y D. José Espina, conservador.
Jaén.—D. León Esteban, demócrata; D. Ramón Melgares, demócrata, y marqués de Villalba, conservador.
Málaga.—D. José Alvarez Net, conservador; D. Félix Sáez, conservador, y D. Eduardo Gómez Lombard, albista.
Sevilla.—D. Nicolás Luca de Tena, liberal independiente; D. Ramón Charlo, albista, y D. Francisco Castillo, albista.

ARAGON

Huesca.—D. José Ygnacio Sabater, demócrata; D. Celestino Armidián, liberal, y don Vicente Piniés, conservador.
Teruel.—D. Francisco Sotolui, demócrata; marqués de Tosas, conservador, y D. Antonio Santa Cruz, conservador.
Zaragoza.—D. Luis Pérez, conservador; don Joaquín Aspas, liberal, y D. Sixto Celorrio, demócrata.

ASTURIAS

Oviedo.—Marqués de Santa Marta de Carrizo, conservador; D. Benito Castro, conservador, y D. Nicanor Ales Pumarjón, maurista.

CASTILLA LA NUEVA

Ciudad Real.—D. José Corderos Díaz, gasetista; conde de Casa Valiente, gasetista, y D. Antonio Criado, gasetista.
Guadalajara.—D. José Antonio Ullerna, romanista; D. José Sanz Vives, romanista, y D. Santiago Mataix, romanista.
Toledo.—D. Buenaventura Muñoz, liberal independiente; D. Manuel Escribá, conservador, y D. Arturo Taramona, liberal independiente.

CASTILLA LA VIEJA

Ávila.—D. César Jiménez Arenas, conservador; D. Nicolás Sánchez Alborno, conservador, y D. Félix de Gregorio, conservador.
Burgos.—D. Rafael Bermejo, conservador; D. Felipe Alfau, demócrata, y D. Luis Calleja, romanista.
Logroño.—D. Perfecto García de Jalón, demócrata; D. Víctor del Ball, demócrata, y D. Santiago Vaquero, demócrata.
Santander.—D. Gregorio Equilior, demócrata; D. Juan García Lomas, demócrata, y conde de Mansilla, conservador.
Segovia.—D. Francisco Zorrilla, albista; D. Javier Gil, conservador, y conde de los Villares, conservador.
Soria.—Marqués de Cayo del Rey, conservador, y D. Adolfo Rodríguez Cela, demócrata, y D. Faustino Archilla, conservador.

SITUACION INTERIOR

Los panaderos de San Sebastián vuelven al trabajo

Un motin en Jubia.—Broncistas y hojalateros a la huelga general en Valencia.

DISPOSICIONES OFICIALES

Pesos oficiales para el pan

Ayer publicó la «Gaceta» una circular de la Comisaría de Abastecimientos dirigida a los gobernadores, en la que se dispone:
1.º En las clases de pan que están sujetas a peso, según en cada localidad tengan acordado las Juntas provinciales de Subsistencias...

EL CARBON

Llega combustible

BARCELONA 10.—Ha llegado al carbón «Narciso Pérez», con 450 toneladas de carbón cargado en Génova.
Se espera la llegada del «Peña Agustina», que salió de San Esteban de Pravia con 2.000 toneladas de carbón para la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

EL TRABAJO

Conflicto resuelto

SAN SEBASTIAN 10.—Los patronos y obreros panaderos han celebrado una merienda, a la que asistió el gobernador, para celebrar el feliz término del conflicto planteado por los obreros.
Se pronunciaron discursos en favor de la armonía entre patronos y obreros.
Los patronos abañiles celebrarán nueva reunión esta noche para estudiar la fórmula del gobernador, relativa a las pretensiones de los obreros, que aun no han aceptado.

Anuncios de huelga general

VALENCIA 10.—Los broncistas y hojalateros han acordado persistir en la huelga general si no se les aumentan los salarios en un 15 por 100.
Han anunciado que declararán la huelga por oficio.
VALENCIA 10.—Los obreros de las Sociedades marítimas se han reunido para tomar acuerdos contra el despido de 30 operarios de la Transmediterránea.

LAS SUBSISTENCIAS

Se instalarán tablas reguladoras

MURCIA 10.—Hoy han aparecido las carnicerías cerradas, poniendo sólo a la venta cinco reses, produciendo el consiguiente escándalo. Las gentes se apañaron ante los puestos de carnes y aves, protestando de la subida del precio, que hicieron, aprovechando la carestía, sin que las autoridades las evitasen.
Los carniceros visitaron al gobernador y al alcalde, a los que expusieron la carestía de reses y la imposibilidad de tener un precio fijo, acordando el alcalde instalar tablas reguladoras, para evitar abusos.

Un motin

FERROL 10.—El vecindario de Jubia se amotinó, en protesta contra la carestía de las subsistencias, apedreando dos comercios. Dos mujeres resultaron heridas.

Una Asamblea de comerciantes en Burgos

BURGOS 10.—En la Cámara de Comercio se ha celebrado una Asamblea de todos los comerciantes de toda la provincia, para protestar del desbarajuste de los transportes. Hablaban los comerciantes Pardo Moliner, Izquierdo Prio y Escudero, y se acordó, por unanimidad, pedir la supresión del Comité de Transportes, y que se obligue a las Compañías ferroviarias a cumplir las disposiciones vigentes.
Estos acuerdos se entregaron al gobernador. Los comerciantes hablaron de constituir una Junta de Defensa.

EN MADRID

Aclaraciones de una Real orden

Una Comisión de panaderos visitó al alcalde, para pedirle algunas aclaraciones de la Real orden sobre el precio del trigo, las harinas y el pan.

El alumbrado supletorio

El Sr. Francisco Rodríguez recibió la visita de una Comisión de la Junta directiva de la Cámara de la Propiedad Urbana.
Se quejaron los comisionados de que las Compañías eléctricas no faciliten las instalaciones.
El Sr. Francisco Rodríguez les requirió nuevamente para que conteste la Cámara a la comunicación que le dirigió la Alcaldía.

Table with multiple columns containing numbers, likely a lottery or financial data table.

BANCO DE ESPAÑA

Junta de accionistas

Ayer, a las dos de la tarde, se reunió la Junta de accionistas del Banco de España, bajo la presidencia de D. Tirso Rodríguez y con asistencia del pleno y gran número de accionistas.
El Sr. González Hervás impugnó la Memoria balance y proposiciones del Consejo de Administración, contestándole, por el Consejo, el conde de San Luis.
El Sr. Fagoaga defendió una proposición que él firma en primer término, en la que se pide se proceda inmediatamente a la liquidación de los beneficios extraordinarios realizados en el ejercicio social por la cuenta de ganancias y pérdidas, y que, una vez practicada, se haga la distribución con el carácter de dividendo extraordinario, y que en el caso de que se acuerde el solicitado aumento del capital del Banco, se proceda al reparto entre los accionistas, conforme a la propuesta de 19 de Diciembre de 1912.
El conde de Límipis pidió a los accionistas un crédito de confianza para seguir con calma la tramitación del aumento de capital. Prometió que si las Cortes negaban la ampliación se repartiría a metálico su importe. En el caso de indecisión parlamentaria, también se repartirán las ganancias como beneficio extraordinario a metálico.
Fueron, por último, reelegidos los vocales don Manuel Marañón y D. José Suárez Guanaes, y elegido por primera vez D. Fernando Calatrevola.

COTIZACIONES DE BOLSAS

DIA 11 DE MARZO DE 1913

Table of stock market quotations for Madrid, including various bonds and shares.

Nacional, Dominguín y Casielles en Madrid

Logidas de Gavira, García Reyes y Amuedo en Barcelona

Ayer echamos fuera el cuarto festejo de la lidia de novilleros, con tiempo fresco, entrada morrocotuda y novillos salmantinos de Sánchez Rico Hermanos.
Fueron cuatro astados unas monas sin cuernos y sin poder. El cuarto animal era de algo más tamaño y respeto, y de tipo mejor. Y el sexto, grande, feo, bastote y de regular poder. De edad y pelambrera, hubo marcada desigualdad. Con el invierno a la espalda no pueden pedirse finuras de pelo.
Segundo, cuarto y quinto buecos mansurroneros incoherentes, salvándose del fuego por el descaro acoso de los jinetes y las gorras de los enanos; ¡Estamos, señores aficionados señor presidente!
No se cumple el reglamento... ni tampoco lo de la raya. ¡Para eso la pidieron ustedes, señores picadores! ¿Para hacer caso omiso de ella?
El cuarto bueco pasó, cantirreglamentariamente, a banderillas frías con un puño de reñón, dos en suerto y un marronazo.
Cumplió el sexto bueco, y se arañó bien a la caballería, el primero, aunque éste resultó malo para lo demás. Por eso se lo silbó en el arrastre. Inmerecidamente, pues junto a la dificultad para la infantería hay que olvidar la buena pelea en varas. Los silbidos al segundo y quinto me parecieron de perlas.
«Ora acompaña lento y sosegado el tardo buey con el fecondo arado.»
El tercero—«Naranjito», núm. 21, berrendo en negro, aparejado y botinero—fue muy bravo, pronto y noble.
Anotó un marronazo, dos sangrías de reñón, 22 a ley, 15 golpes y 6 acémilas apuntilladas a la vista.
Tan aménico estaba el quinto bicharraco, que cayó varias veces, pidiendo, con razón, el público que se tocara a matar luego del segundo par de banderillas; pero sin que accediera el asesor.
Marchó frecuentemente la lidia al revés, y picaron mal unos centavros y bien otros. Se distinguió «Peteta», para quien hubo mercedas ovaciones.
También se los ovacionó justamente, por sus pares de garapulos, a Garrido, «Cadenosa» y «Morato». Este y Lozano brugaron plausiblemente. Sobre la labor del resto de los escribitos vale más correr un velo... y correr los oídos, pues los pitos no cesaron ni un momento.
Saltó a la pista un espontáneo, largó una verónica y se le retiró.

NOTICIAS

Se nos envía la siguiente nota:
«El viernes por la tarde, en la plaza de Jesús, dos guardias de Seguridad maltrataron, por la plaza y de obra, a dos ciegos vendedores de lotería, llamados Mario de la Plaza y Feliciano Fernández Blanco.
A la indicación hecha por un transeúnte, hijo de un ciego, los guardias contestaron llevado a la Comisaría al transeúnte protestante, amenazándole.
El Comisario Instructivo y Protector de Ciegos, en cuyas listas están inscritos los vendedores de lotería indicados, protesta de tales actos y ruega, por nuestro conducto, a las autoridades superiores, la evitación de tales hechos.»
Tomén las pastillas del doctor Andreu y le aliviarán la tos, por fuerte y crónica que sea.
En el Seminario de Ciudad Real se celebraron el próximo pasado día 7 solemnidades religiosas, en honor del Patrono de dicho Centro, Santo Tomás de Aquino, y el día 13 de este mes se celebrará, con igual motivo, una brillante velada literaria.

BOLSA URBANA

Table of urban market prices for various goods and services.

LOTERÍA NACIONAL

EL SORTEO DE HOY

Table of lottery prizes and winning numbers for the National Lottery.

Advertisement for 'Vino ONA' by Dr. Aristegui, claiming health and strength benefits.

Advertisement for Hotel Santa Cruz, located in Alcala, 19.

Table of stock market quotations for Barcelona.

Table of stock market quotations for Bilbao.

Table of stock market quotations for Paris.

Advertisement for 'DEPOSIT EL MEJOR AFILALAPIZ' (sharpening stone).

Advertisement for 'CALENTURAS' (fever) medicine.

Advertisement for 'KINARSOL' (fever) medicine.

Advertisement for 'La mejor leche de vaca' (best cow milk).

Advertisement for 'LA HERNIA' (hernia) treatment.

Advertisement for 'ISIDRO LOPEZ COBOS' (chocolate).

Advertisement for 'Sociedad Vatimetro "B y B"' (water meter society).

Large advertisement for 'PASTILLAS BOLIVAR PECTORALES' (Bolivar's cough pills).

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS

Día 11. Lunes.—Santos Eulogio y Eutimio; Sopronio y Benito, Obispos; Vicente, abad y mártir; Constantino y Pedro, confesores; Fermín, Obispo; y Santa Ágata, virgen.—La Misa y Oficio Divino son de esta Dominica, con rito semidoble y color morado.

Manifesto, predicando el Padre Layos (Franciscano); a las seis de la tarde, el Ejercicio, predicando el P. Fernández. Sagrada Ceremonia y San Francisco de Borja.—A las ocho y media, Misa de Comunión para la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes.

drás de los Flamencos, a las cinco y media de la tarde; predica el R. P. Tomás Ramos. VIIA-CRUCIS En la Parroquia de Santiago, a las seis de la tarde. En la Parroquia de San José, a las doce y media de la mañana. En la Parroquia del Salvador y San Nicolás, a las cinco y media de la tarde. En la Parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, a las cinco y media de la tarde. En la Parroquia de San Pedro el Real, a las seis de la tarde. En Calatrava, a las doce y media de la mañana y a las seis de la tarde.

MOTOCICLETAS A PLAZOS FACILIDADES EXTRAORDINARIAS LA COMERCIAL.—Montera, 54.—Teléfono 20-67

Máquinas para afilar lápices. Chicago, Dexter, Jarabe Rham. Precios: Ptas. 10, Ptas. 20, Ptas. 37. PAPELERIA ALEMANA GUILLERMO KOEHLER ESPARTEROS, 1.—APARTADO 373.—MADRID

ENRIQUE VINCKE BARCELONA. Despacho; Lauria, 119.—Teléfono G-246. Fábrica en Palafrugell. Tubos metálicos flexibles de acero, acero galvanizado; acero estañado, bronce pulido ó sin pulir, bronce estañado, latón pulido ó sin pulir, aluminio, con ó sin trenza protectora de alambre, cáñamo, etc.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. EILMA. SEÑORA Doña Carmen de Tavira y Acosta. Falleció el día 12 de Marzo de 1917. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. R. I. P.

LA SEÑORA Doña Aurora de Mendieta y Lallave VIUDA DE QUINTANA Terciaria Franciscana Falleció el día 4 de Marzo de 1918. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su sobrina, la señorita Carmen de la Rica y de Yermo; testamentarios, D. Juan Pérez Picaza y D. José de la Rica y Agero y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.

LA MEJOR GRAN LUZ. POCO CONSUMO. LARGA DURACION. SUBSTITUYE CON VENTAJA LOS ARCOS VOLTAICOS. A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S.A.

¿Qué le pasa á mi bien; qué mal resiste? ¿Por qué mis ojos ven en las tan tristes? ¿No tiene joyas, flores y vestidos? ¿No es suya la ilusión de mis sentidos? ¿Por qué suspira, pues, con tal misterio la dama más preciosa de mi Imperio? —No sufro, mi señor, por tus amores; ni lloro por más galas ni más flores; sólo apena á tu sierva y la tortura no tener milagrosa PECA CURA, que en producto, señor, que en Occidente difunde la hermosura entre la gente.

Anuncios breves y económicos

- ALQUILERES CUARTOS para entrenar; 17 habitaciones, calefacción, ascensor, baños, etc. etc. Españolito, 22 (cerca Zurbano).
COMPRO cajas registradoras. Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 8.438.
SELOS españoles pago los más altos precios, con preferencia de 1850 á 1870. Cruz, 1. Madrid.
ENSEÑANZA JOVENES de provincias: Aprended taquígrafía oficial. Enseñanza por correspondencia. Método rapidísimo. Antiguo profesor. Señor García Arias, Apartado 688. Madrid.
RADIOTELEGRAFIA Convocatoria anunciada. Preparación especial. Valverde, 24, segundo izquierda; nuevo á doce.
TELEGRAFOS. 800 plazas ampliables. Anterior convocatoria ingresaron 80 por 100 alumnos, entre ellos número 8. Valverde, 24, segundo izquierda; nuevo á doce.
TRASPASO SE TRASPASA tienda material eléctrico, con ó sin existencias. Fuencarral, 101.
SE TRASPASA tienda de ultramarinos, bien surtida y acreditada, buen sitio y buena venta, por no poderla atender. Razón: Reina, 35 y 37. Almacén de ultramarinos.
SE TRASPASA, con existencias ó sin ellas, magnífico almacén de coloniales, local espléndido para cualquier comercio ó industria importante; el sótano, ano, de igual extensión que la planta. Razón: Reina, 35 y 37.
VENTAS SE VENDE, por defunción, fábrica oceaníaca, provincia Guadalupe, que fabrica diariamente dos vagones de teja plana, baldosín, ladrillo hueco y rasilla, pues todos los materiales son de primera calidad y todo lo que se fabrica se vende. Razón: Oficina Publicidad, Matute, 8.
FRISMATICOS buenas marcas compra. San Lorenzo, 9, torero izquierdo. Dos á seis.
VENTA urgente casa alquilada, rentando 14.000 pesetas. Precio rebajando 88 %. Capitalizo 7 %. Hipotecada Banco Hipotecario 16.000 duros. Urbán, Peligros, 4; tres á seis.
PIANO garantizado vendido. Calle Segovia, 27.
VENDO barato un molino, dos piedras para chocolate, tierras ó minerales, con motor dos caballos; un tamis con motor medio caballo, transmisiones, correas, etc. Calle Recoletos, 2. García Suárez.
MANTONES Manila, bordados, lisos; grandes surtidos; precios antiguos. Colón, 15.
CABALLEROS: Si quieren vestir bien, lleven un corte de traje y 40 pesetas á casa de Gálvez, Puerta del Sol, 3, primero.
OCASION, ocueta. Clavel, 18. Veguillas.
TRATAMIENTO racional (método alemán) de todo padecimiento. Especialidades: estómago, intestinos, reuma, obesidad, nervios, anomalías, vicios. Círanse 80 por 100 de desahuciados. Hipnotismo, Psicoterapia. Consultas: primera, 15 pesetas; siguientes, 5. Horas: once y doce. Gaztambide, 48. Sanatorio.
TESTAMENTARIAS, abintestatos; rápidos, económicos, adelantando fondos, suplo gastos. Apartado 618. Madrid.
MATRIMONIO desea portera. Lumejorables informes. Razón: Lope de Vega, 38, primero.
OFRECESE para señora de compañía, señora formal. Sabe de modista. Buenas referencias. Travesía de San Lorenzo, 17, segundo.
ALMONEDA pocos días, buenos muebles y pinturas. Corredora Baja, 27, segundo.
AGENCIAS DE NEGOCIOS FRANCISCO Martín Sanz. Medera, 33. Madrid.
BOLSA DEL TRABAJO Necesitan trabajo TECNICO alemán instala, iglesias, conventos, edificios particulares, calefacciones baratas, quemadores carbonilla, leña. Haciendo un verano precios reducidos. Ejecutado conventos importantes visitas, presupuestos gratis. Después guerra traerá de Alemania para iglesias rurales campanas mitad precio, lo del país. Vellón. Ballesta, 6. Madrid.
MATRIMONIO muy católico, sin hijos, desea portera. García Paredes, 18, entresuelo C.
SEÑORITA compañía, buenas referencias, ofrece cuidar: niños, acompañar señoras. Arsenal, 15, Jordy.
SOLE DAD González, sastrá y costurera, se ofrece para trabajar en su casa ó domicilio. Jornal médico. Espino, 8.
Ayudantes del Servicio Agronómico Oposiciones del 20 de Mayo próximo (entre peritos Agrícolas): Antigua Academia preparatoria «Corona-Aragón-Herrera» (hay «Aragón-Herrera-Veras»). Reyes, 11. En las últimas oposiciones, esta Academia obtuvo el número 1, consiguiendo plaza todos los alumnos que preparó.
FINCAS Todos los miércoles celebran Bolán los corredores legales colegiados, en el domicilio social, Atocha, 38, facilitando la realización de las operaciones que se les encomiendan. Ordenes sólo por escrito.
REGALO A LOS DIABÉTICOS Los que desean curarse esta enfermedad deben leer el libro «La Diabetes», que publica el Laboratorio Farmacéutico Miescher, 51, Lauria, Barcelona, y lo remite gratuitamente á quien lo solicita, por carta, adjuntando el presente anuncio.
MODISTAS, bordadoras, sin pretensiones; precios módicos. Lavapiés, 44, entresuelo 4.
OFRECESE ama sosa, buenas referencias. Plaza Lealtad, 4, portera.
SEÑORITA joven, instruída, católica y con inmejorables referencias, desea acompañar señora ó niños. Razón, en esta Administración.
OFICINA Católica Colocaciones Femeninas. Espada, 4, principal; de 9 á 1 y de 3 á 6. Urgen institutrices, doncellas, muchachas para todo, cocineras. Ofrecemos señoras de compañía, profesoras de piano superior, profesora alemana, modistas, costureras, porteras, cuidar oficinas, mecanógrafas, taquígrafas, señoritas para comercio y salir con niños, y toda clase de servicio doméstico.
DERECHO Academia García del Real. Preparación por Abogados. Ballesta, 6, 3.º.
GASOLINA Se substituye con ventaja usando la CARBURINA, sin tener que modificar los carburadores. Arranca en frío. Rendimiento y economía. Venta: Miguel Pradilla. Plaza Leganitos, 4. Teléf. 48-84.
BODAS UNICOS MODELOS ARTISTICOS EN CAMAS DE BRONCE Fabricación especial. Píñillos.—5, ESPÓZ Y MINA, 5.
CAFES desde 4.50 hasta 8.50 pta. k. Mocha de Moka. Caracollito y P. Rico, 5.40 ps. k. Choccolates á gusto. P. Sta. Ana 12.
J. DOMINGUEZ ANUNCIOS: Plaza del Matute, 8.
LABORATORIOS químicos. Granjas agrícolas. Bacteriología. Instalación completa. Presupuestos. Estévez y Jordá, Príncipe, 7.—MADRID.
SUBASTA Por testamento se vende, en subasta voluntaria, el 15 del corriente, á las cinco de la tarde, en la Notaría del Sr. Alonso de Ballero, Magdalena, 2, la casa número 1, con vuelta á Espada, en la que darán razón de precio y condiciones.
Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, altares y toda clase de carpintería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos, debido al numeroso é instruido personal. Para la correspondencia, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA.

Ornamentos de Iglesia GARCIA MUSTIELES 34, MAYOR, 34. Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS. TELÉFONO 3.794. POZOS ARTESIANOS Molinos de viento ESCOBAR GRANDES PREMIOS Patente 56.049 ALBERTO ESCOBAR Cuarte, 54.—VALENCIA. SUBASTA DE CASA Por marcha al extranjero del dueño se subastará el día 11 del corriente, á las doce de la mañana, en la Notaría del Sr. Aspeitia, Príncipe, 17, una casa situada en el mejor sitio extrarradio, alquilada al Estado. Renta, deducidos gastos, 6.000 pesetas anuales; sale á subasta en 50.000 pesetas, y haciéndose cargo hipotecas Banco, en 60.000. Pliego de condiciones y detalles en la Notaría.

LO MAS UTIL por su marcha exacta y garantizada es el reloj áncora, de plata, con pulsera de cuero, «Batalla», que cuesta 50 PESETAS. El mismo reloj pulsera, con la esfera luminosa por Radio (se ve en la oscuridad sin luz) 4 PESETAS 60. A cada reloj acompaña certificado de garantía. Fábrica de relojes de Carlos Coppel MADRID Calle de Fuencarral, 27 Remesas á provincias.

Aceite de ricino dulce, fluido, aromático PALMIL PURGANTE IDEAL. De venta en farmacias y droguerías.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA, San Bernardino, 18. (Cantería).